

·原载 2014 年 12 月号《中国散文家》杂志·

史诗般的歌唱（续）

——潘志光《冬天与春天——储吉旺诗传》读后

· 丁 ·

在世界诗歌的队列中,毛泽东、但丁·莎士比亚、普希金、歌德、海涅斯坦、苏利·普吕多姆、卡尔费尔特、希梅内斯、聂鲁达、埃利蒂斯、泰戈尔、艾略特、鲁迅、徐志摩、戴望舒等伟大的诗人,他们的诗无不踏着时代的步伐,歌咏真、善、美,鞭笞假、恶、丑,他们的诗歌是不朽的。然而在世界经济一体化的步伐越来越快的当下,由一元变成多元,在这种多元化的价值形态中,后现代主义的惟科技、惟财富、惟效率、惟享受的价值观的影响越来越大。一旦这种价值观主宰了人的灵魂,以此作为人生导向时,人生将失去审美之雅,精神就将失去家园而被放逐,生命有限,欲望无限,储吉旺先生却始终没有被欲望破戒,被灵魂的负疚短路。在《源头》的那一首中对储先生有这样的描绘:

上中学时,常在《冰心《繁星》《春水》的溪畔玩耍/课外活动时,去溪里/捡几颗晶莹剔透的卵石/星期天,赤着脚去溪里捡口袋里/粘着云溪里的卵石/暑假放牛归来时,口袋里/装着从洞里摸来小鱼小虾/写满话的卵石/灯下横着竖着/把母亲常吃晚饭的声音/像个红掌搁在窗口/今天走在晨耕暮鼓梵音袅袅的土地上/大篷车载着戏班和印度古典音乐/没去看着背德甫尼成德甫/悟道时常坐的奇石和菩提的菩提树/先去加尔各答看看《繁星》《春水》的源头——泰戈尔故居/蹲下去,掏三排清激得可以洗心的水/放进杯子里。我带回家/让几个文明诗友看看

诗是洗濯人类灵魂的圣水。在阙寂无人之夜,当该穿的心被所有的苦难包围,只要读一首这样的诗心就会复活灵魂就会复苏就能得到升华,此时此刻,即使流泪不止难以自禁,那泪水也是诗在心中流淌的物化、外化,这时就读懂了生命的灵性。不是吗?没有多少花俏的诗句更没有空泛的说教,一个活脱脱的学者就这样行走在那些灵动的诗行里了。清朝的六君子谭嗣同在《画兰》一诗中写道:“雁声吹梦下江皋,楚竹湘帆起暮涛;帝子不来山鬼哭,一天风雨写离骚。”借这首诗来比喻储吉旺先生的 10 多部文学作品可谓恰当不过了。

人类文明的进程中每一次媒介的革命都会对审美心理产生巨大冲击。当今社会民营企业多如牛毛,印着董事长、总经理的老板名片满地飞,做老板已成为一种金钱与权力的象征,一种时髦与荣耀。因老板们个人的修养、学识、气质、性格、人文背景等等差异,给我的感觉,有些老板对金钱的理解还停留在享受的观念上,在人性的厚道上还没有完善到位,因而善举讲究的还是个人或企业效应。然而储吉旺先生却并非如此,2013 年 2 月 28 日,宁波市《文学港》杂志携手储吉旺先生共同创设“储吉旺文学奖”。该奖项为永久性年度文学奖,以 300 万元为运作基金,单项最高奖金 10 万元。2013 年底增加运作基金至 1000 万元。潘志光写下如是文



枯木逢春 春风得意
生命之河 川流不息
哦 爱心歌飞 进入东方彩霞
鲜红的太阳又升起

（待续）

稿《储吉旺文学奖——位作家给你的信》:

储总,您是一位作家/作家与作家的心是相通的/作家与泥水匠、木匠、漆匠一样/也是手艺人/也要用心去耕耘/自己的想象,自己的人生// 储总,我是一位作家/老婆常常在我喝酒时唠叨/市场鱼价又涨了/市场肉价又涨了/市场煤气又涨了/她把唠叨/像一颗小菜般放在桌子上/柴米油盐酱醋茶/生活与创作/有时候让我感到很无奈 儿子上大学时/几年来从牙齿缝中省下钱/他带走了三分之二/儿子就业了,还要帮他/装下迅速膨胀的初恋/今天是十五号/刚刚去邮政局给乡下父母/寄上一点钱和孝心//我的心在文学的海洋里遨游/我的爱在文学的田垄上耕耘/但是生活毕竟是生活/作家也渴望活得体体面面/有尊严,有价值/就像我写了一本又一本书/字里行间凝聚着我的心血// 储总,您是一位作家/作家与作家的心是相通的/您设立“储吉旺文学奖”/是对作家劳动的尊重和奖励/十年树木,百年树人/春华秋实, 功德无量/我代表身边几位作家——向您致敬//您像一只蜜蜂,给文学的花园因/酿进了甘甜/您像一个建筑师,给文学的大厦/添砖加瓦/您像一位船长,为文学之舟保驾护航

我的一位忘年交于铸梁先生曾写过这样一篇短文:功德最大的善事是什么?就是印善书送人。因为各种善事,或是在一个地方的人,能得着好处,或是在一个人的时候,人能得着好处。只有印善书送人,可以流通到各地,可以传流到永远的年代,所以功德最大。看见善书的人,本来是善意的,可以更加高兴做善事;本来不善的人,看见了善书,也可以动他做善事的心。人人有做善事的心,



释文:
红军不怕远征难,万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍声喧溅,大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜。

那么天下之人,就都是善人了。善事多了,种种的善事,就都有人去做了。因此,看善书,是做各种善事的根本,印善书的功德,自然是大了不得的。随便什么善事,都比不上的。每当我读着这些关于“善与信仰”的文字时,我就十分欣赏于铸梁先生那些奢侈的思想与行为对他的这表达五体投地。储先生是个阿弥陀佛的人,“阿弥陀佛”是印度梵文音译,翻译成中文大意为:无量觉,无量光,无量寿等意思。阿翻作无;弥陀翻作量;佛翻作觉、光、寿等。他的善事做得多了定会健康高寿!文人的最高境界善书为养德,哲人的最高境界立说为养气,僧人的最高境界为修身养性,实业家的最高境界为捐资养心,养什么心,良心。储先生不就是这样一位良知的播种者吗?

将你扶起

· 俞广德 ·

将你扶起 人命关天穿心肺
将你扶起 同一血脉情相依
扶起了春天 扶起了美丽
扶起了心里花开 天蓝水碧……
哦 一分光亮照亮一个世界
一丝和弦唱响一片希冀

听储总北大演讲

· 陈嫣婷 ·

2014 年的一个秋日,天高云淡。初来如意的我,陪同董事长储吉旺与夫人、公司总裁朱爱芬一起前往北京大学经济学院,听储总演讲,我非常高兴。据说,这是储总第 5 次受北大邀请演讲。

出发前,储总伏案撰写,一次次修改演讲稿。上飞机前,他仍不忘和我讲述这次演讲的内容。这种精益求精,孜孜不倦的精神着实难能可贵,值得我们每一个年轻人学习,我从心底里敬佩这一年过古稀的老人。

站在北大的演讲台上,他滔滔不绝,将办企业所有的经验与切身感受毫无保留地与专家、学者、企业家和同学们分享。我听了非常感动,因为他的每一句话,都是希望身边人强大起来,希望所有企业强大起来,希望国家强大起来。

好几个小时的演讲,他竟没有看一眼稿子,也没有好好休息过,就像是一位不知疲倦的斗士,纵使前进的道路上布满荆棘,他依然精力充沛。他那略带宁波话的普通话,显得朴实,整场演讲带给我的感受是,除了作为一名成功企业家荡气回肠的气度,更多的是用接地气的言语传递了一种“商天下,文引航”的思想。

演讲开始,当所有人的目光聚焦于讲台上这位企业家时,他站着双手相扶在讲台上演讲,铮铮地说:“我是一个没有上过大学的老粗。可能在北大高等学府的讲堂上,显得有些‘煞风景’。”然而,接下来,这位“老粗企业家”的演讲却像是一道亮丽的风景线,吸引着每一位听众,他的语言、他的思想、他的精神,总让人出乎意外,轻则唏嘘不已,重则醍醐灌顶。是的,他经历了别人所经历不到的事,他看到了别人所没有看到过的东西。

储总的一句“文章千古,金钱如粪土”的豪言,引得台下听众不禁为之惊

台,下竟突然沉默了数秒,展开相扶的双手,示意两条直线。他说,人生有两条道路,一条是生命之路,每过一天,离彼岸就近了一天;另一条是生活之路,布满坑坑洼洼与荆棘,我们要披荆斩棘向前走。这两条路我们同时再走。当企业家的,一定要对社会作出贡献,要为弱势群体着想,这才是我活着的意义,是我们每一个人活着的意义……

掌声之后,储吉旺又谈了谈企业文化

的传承,再一次提到了“商天下文引航”。他说:“与外商打交道多年,我不断地将经典诗句,自撰诗句写成条幅,装裱寄送给外商,将公司文化汇成 flowing 墨汁的小溪流淌到国外,将中国的传统文化送出去。永远不要忘记我是中国人。”

又一阵掌声如阳光般响起,这是崇敬的掌声,这是敬仰的掌声。无论生活给了他怎样的艰辛和磨难,对于读书与写作,他始终坚持。每天晚饭后入寝前,总是会翻一翻报纸、书籍;出差途中,甚至在乘坐飞机时,写诗、写文章,“‘商天下,文引航’有没有道理呢?30 多年前,我学习改革开放政策,大胆改革,将即将倒闭的宁海县公共汽车站办得红红火火,几乎成为全省先进典型,许多兄弟单位来取经。在大家工资还只有 34 元,最高 54 元的时候,我的月薪已经达到 480 元。一次,宁海县县长来公共汽车站视察,问我月工资多少?我说:480 元。居然比县长一个月 54 元还要高出好几倍。我说:‘按劳取酬,多劳多得。我把车开到四面八方,为公司赚钱,把濒临倒闭的公共汽车站搞得香喷喷,所以拿 480 元一个月的工资。您认为自己的工资低,那您来当这个站长……’县长笑了。邓小平的改革开放车,没有让我吊在一棵树上,如果当时不读书,不看报,满足于 480 元一月的工资现状,得意于宁海公共汽车的红红火火,那么,现在的我就是一名退休老翁,

就没有如意公司辉煌的今天。”

顷刻间听众掌声爆棚!不管是公共汽车站站长还是如意公司的董事长,所有的成功都离不开“文”。

如意公司祝环球一百五十六个国家和地区新老客户万事如意

总编 潘志光
责编 崔怡婷

让世界了解宁波如意

LET THE WORLD KNOW NINGBO RUYI



宁波如意股份有限公司 主办
Issued by Ningbo Ruyi Joint Stock Co.Ltd.
浙企准字第 B022 号 (内部报刊 免费交流)

6
2015年
6月20日
总第 204 期



RUYI PAPER

如意第三次获“全国 AAA 级守合同重信用企业”称号

本报讯 近日,如意公司获得了国家工商行政管理总局授予的“全国 AAA 级守合同重信用企业”称号。这是公司继 2003 年以来第三次荣获该称号。

如意自 2001 年被浙江省工商行政管理局认定为“浙江省 AAA 级守合同重信用企业”以来,公司加大了企业信用建设,使企业从身份确认、遵纪守法、产品质量、诚信服务、借贷守约、创新管理、经营业绩等全方位打造诚信企业形象,在获得良好的市场信誉度和社会公众知名度的同时,并有效地保护消费者的合法权益。(叶国云)

如意 CBD15W 获工业设计界的“奥斯卡”红点奖

本报讯 近日,如意设计的 CBD15W 电动托盘搬运车,荣获 2015 德国红点产品设计奖。

创立于 1955 年的红点设计奖是全球最重要的设计奖项之一,与德国“iF 奖”、“IDEA 奖”并称为世界三大设计大奖,被称为工业设计界的“奥斯卡”。

如意 CBD15W 荣获红点奖代表如意设计的产品在国际上得到高度认可。(冯振礼)

储吉旺六赴北大演讲

本报讯 5 月 21 日,董事长储吉旺受北京大学经济学院邀请,作“企业家如何应对企业经济下行压力”的演讲。这是他第 6 次赴北大演讲。结合数十年办企业的经历,他剖析了何为企业家,将企业家定义为“独立法人,不受雇佣,承担责任,承担风险,获取报酬”的人,并从宏观的国际经济环境过渡到微观的企业经营,深入浅出地阐述了在当前经济下行压力下,企业家需以坚强的毅力、坚毅的精神,面对压力,做好市场,出好产品,让企业健康生存发展。(陈嫣婷)

储吉旺赴台州学院演讲

本报讯 6 月 11 日,董事长储吉旺受邀赴台州学院作创业经历演讲。储吉旺以生动的例子阐述了聪明与智慧的区别;以求真实的态度追求人生的高度;引用“大众创业,万众创新”的至理名言激励大学生要有智慧,要走互联网+的工业 4.0 道路。鲜活的例子,饱满的激情引发全场阵阵掌声。(陈嫣婷)

六上北大讲课有感

· 储吉旺 ·

青草河边难为水
万物竞争逐利回
古稀激扬追落日
老梅映晚未名湖
丈夫能作创业事
莲合不仄任说书
别怨生来是愚才
勤磨钝刀砍断树

2015.05.21 于北京

为宁波如意走向世界

LET NINGBO RUYI'S PRODUCTS BE ALL OVER THE WORLD

电话:0574—65552019

传真:0574—65583733

E-mail: ruyinews@xilinchina.com

http:// www.xilin.com

ADD:656 North Taoyuan Road

Ninghai Zhejiang China

地址:中国浙江宁海

桃源北路 656 号

(县科技工业园区)

邮编:315600

储吉旺:踩在莎翁故居的楼板上我想起宁海

编者按:

2015 年 6 月 3 日《中国青年报》刊发《储吉旺:踩在莎翁故居的楼板上我想起宁海》一文,现本报转载,以续读者。

在宁海储吉旺心中,一个标准的“当代徐霞客”形象是:不仅自己游山玩水享受旅行的乐趣,还要发掘景点传播出去,让更多的人享受自然风光,“独乐乐不如众乐乐”。

储吉旺是宁海本地的企业家,已连续多年支持宁海县举办“5·19”宁海开游节相关活动。“这是提高宁海的文化品位和城市知名度。”这位 73 岁、长着一对寿眉的老爷子心里总认为,“我是宁海人,旅游是一件让人开心的事情,我想让更多宁海本地人和到宁海旅游的人开心。”

在储吉旺眼里,旅游对自己来说并不仅仅只是开心就够了,它更像是读一本“立体”的书。储吉旺习惯带着“课题”旅游,在他出版的 11 本书中,很大一部分内容都是他到国外旅游写的游记。

翻看这些内容,跟着描绘自然风光、风土人情的游记不一样。从这些透着质朴的文字中,你会看到这个在革命年代出生、靠自己一步步打拚奋斗拥有事业和财富的 40 后企业家,有着自己对西方工业文明以及未来中国城市发展的思考和期许。

伦敦以西 180 公里的斯特拉特福镇是

英国伟大的戏剧家威廉·莎士比亚的诞生地和逝世的地方。莎士比亚的故居在小镇的亨利街北侧,是一座带阁楼的二层楼房。木结构的房屋框架,斜坡瓦顶,泥土原色的外墙,凸出墙外的窗户和门廊使这座 16 世纪的老房在周围的建筑群中十分显眼。

储吉旺形容“踩在莎翁故居楼板上要提着一口气,格外小心”。他想到了自己的家乡宁海——明代大儒方孝孺和为《资治通鉴》作注的胡三省故里也是徐霞客游记的开篇之地。“我在想,宁海也该有一百年、一千年之后依然能保留下来供人参观的人文景观。”

“参观污水处理厂、农业机械博物馆,一个团 18 个人,至少有一半企业家都不愿意去,说这些破管子有什么好看,但我坚持去看了,而且觉得特别震撼。”谈及以色列旅游的见闻,储吉旺比划着向记者描绘了管道源头散发恶臭的水,是怎样到了出水口却喷射出清澈晶莹的“净水”。

他惊叹于这些被净化的水被用于城市清洁等各种方面;各种不同类型,诸如金属、死牲畜之类的垃圾被分类、分解成粉末;我们的农民还留着辫子用牛犁地时,以色列就已经使用了拖拉机、打捆机等现代农具……

“这是一个聪明被逼出来的国家。”谈到这里,储吉旺有些激动,“这些先进的技术出口不到中国,我们为什么不能通一通

自己,把这些技术学来,变成自己的呢!”

其实,这个看起来远比实际年龄年轻,说话会伴有大量肢体语言的老人们之所以会拥有这个千人员工规模的企业也是被“逼”出来的,只不过是把他自己“逼”出来的。

上世纪 80 年代,改革开放后宁海商的大潮席卷东南沿海城市,当时 40 多岁的储吉旺是宁海公交车站的站长,他觉得“这个工作没什么意思”,于是辞了公职,创办工厂。

果决、勤奋、眼光、时代潮流,一切刚好凑齐。储吉旺成功了,一步步做成了现在的如意集团。他的集团在家乡宁海,他信风水,他说,宁海有山有海,这叫“山海增辉”。

73 岁的储吉旺到现在也一直保持着工作状态:出国谈生意,在公司开会、见客户,他没有丝毫退休的迹象。在他看来:“当老师就要死在讲台上,当战士要死在战场上,当企业家要死在工作岗位上,就应该这样。”

迄今为止,储吉旺已拿出近 1 亿的资金用来做慈善。他说:“我的钱不用留给儿子,他自己的企业比我的还强。在保障企业发展 and 员工福利的基础上,拿出一元钱帮助一些需要帮助的人,为家乡的发展尽自己的一点力没什么好提的。”

(岩者 中国青年政治学院 刘思维)

安吉县领导在如意考察

本报讯 日前,安吉县副县长何承明一行在如意公司考察、调研安全生产社会化服务工作。县安监局局长陈剑波和公司总经理储吉旺等陪同。何承明高度评价如意公司对安全生产工作的作法。

何承明一行实地考察了公司的安全生产体系,听取了储吉旺关于安全生产工作的情况介绍,消防队、安全逃生通道的使用以及安全生产十六条、安全“十查十防”条例的介绍。储吉旺表示企业要时刻紧绷安全生产这根弦,必须做到警钟长鸣,常抓不懈。何承明对公司安全生产工作的作法给予高度评价,认为如意公司创建的安全生产社会化服务模式契合实际,与企业生产要求吻合。(崔怡婷)



图为总经理储吉旺陪同安吉县领导考察

(崔怡婷 / 摄)

开拓市场“市”在人为 如意举行 2015 年北方大区营销峰会

本报讯 日前,如意公司 2015 年北方大区营销战略峰会在天津圆满闭幕。此次会议以市场为主题,分别围绕物流仓储设备在新时期市场需求变化趋势;在电商时代如何用销售策略营销叉车产品新概念;向 70 余位经销商代表们介绍如意公司产品研制及成果。

(竺济法)

又讯 在公司成立 30 周年之际,储吉旺著《储吉旺诗词英译》由外文出版社出版。该诗集诗风朴实,涵义深远,洋溢着爱国报国、奋斗开拓、扶贫济困的美好情怀;给人以精神鞭策。

(单羽中)

(辛德)